

探索构建新时代思想政治教育体系

火箭军某部营造温馨和谐氛围激励官兵攻坚备战——

“幸福树”结满奋斗“能量果”

■本报记者 邹菲 特约记者 方雷 通讯员 王海洋

金秋十月，幸福花开。近日，火箭军某部组织一场特殊的照片征集活动，官兵热烈响应。

看着手机里的一张全家福，该部勤务汽车连驾驶员李鹏脸上洋溢着幸福的笑容。他与妻子相识于学生时代，经过9年的“爱情长跑”，终于喜结连理。去年女儿一周岁生日时一家三口拍摄的照片，成为他“晒照”的首选。

“从官兵中征集照片，是为了制作一棵‘幸福树’。”该部领导介绍，单位大项任务繁重，很多官兵长期在外攻坚备战，难以与家人团聚。为提升官兵的归属感和幸福感，他们鼓励每个连队立足自身实际，制作各具特色的“幸福树”，在官兵中广泛征集记录人生幸福时刻的照片，由连队统一打印后装扮在“幸福树”上，在潜移默化中鼓舞干劲、激励斗志。

记者走进该部某连俱乐部，一棵挂满照片的“幸福树”映入眼帘。“幸福

树”上，官兵自制的片片绿叶青翠欲滴，一张张照片仿佛一颗颗果实挂满枝头。全家团聚的温馨画面、孩子出生的喜悦情景、立功受奖的激动时刻、鏖战胜利的庆功场面……每一张照片，都承载着一段美好时光，记录着一个幸福故事。

指着“幸福树”上的一张合影，二级上士刘洪杰自豪地为记者讲起照片背后的故事。去年，刘洪杰因工作成绩突出荣立三等功。今年初，该部组织为立功官兵“云端送喜报”活动，恰逢刘洪杰的妻子来队探亲。单位便邀请她来到活动现场，与丈夫一起见证荣光。

活动结束后，刘洪杰将领奖时与妻子的合影挂在“幸福树”上。谈及此事，他激动地说：“我能收获这份荣誉，离不开妻子的理解支持和默默付出。能与她一起分享自己的‘高光时刻’，我感到既浪漫又幸福。”

营区宿舍幸福浸润，施工阵地暖

意融融。某连官兵就地取材，利用施工剩下的废旧边角料，焊接成一棵“阵地幸福树”，涂上树干的颜色，再配以片片绿叶，摆放在官兵就餐休息的“工地驿站”。闲暇时间，官兵都喜欢到“阵地幸福树”前驻足，欣赏一张张满载幸福的照片、品读照片上的亲情寄语，心中充盈着幸福的感觉，激发出干事创业的强大动力。

棵棵“幸福树”，累累“能量果”。站在“阵地幸福树”前，一张官兵举旗欢呼的照片，引起记者注意。连队指导员介绍，这张照片展现的是该连官兵经过近一年的攻坚奋战，圆满完成一项重大任务时的场景。这个难忘瞬间，令任务官兵无比骄傲。连队将庆祝胜利的画面搬上“阵地幸福树”，就是为了更好地激励官兵战位立功、岗位建功。

每当看到“阵地幸福树”上那张生日照，该连上等兵费傲峰便感动不已。去年，费傲峰生日那天，全班战友

都忙于执行任务。他本以为，这个生日只能在施工中悄然度过了。谁知，中途休息时，班长出人意料地捧出一个生日蛋糕，战友们一起为他唱起生日歌，送上暖心的祝福。“战友的真情关爱，一直激励着我成长进步。”费傲峰感动地说。

该部领导告诉记者，他们始终把官兵冷暖放在心上，积极为基层办实事、解难题，最大限度解决好官兵急难愁盼问题，扎实抓好困难官兵救济、军地联谊交流等暖心工程，大力营造温馨和谐的良好氛围，用亲情促进安全、用真情融洽关系、用温情激励打赢，有效激发官兵攻坚备战、建功军营的豪情壮志。

在和谐内部关系的激励鼓舞下，该部官兵归属感、幸福感不断增强，推动部队战斗力节节攀升。前不久，某重大任务推进过程中突发险情，官兵集智攻关，奋战一天一夜，成功排除险情、圆满完成任务。

强军论坛

质量是国家竞争力的核心要素，也是装备建设的永恒主题。前不久，全军装备质量工作会议在京召开，研究如何推进装备质量工作创新发展，为实现建军一百年奋斗目标提供硬实托底的关键物质支撑。

质量就是生命，质量就是胜算。武器装备出了质量问题是要付出血的代价的，是要打败仗的。古人云：“用兵之日，一器不精，即戕一卒之命。”我们必须深刻把握严峻复杂的斗争形势，加速演进的战争形态、务期必成的建设任务，以对打赢负责、对战斗力负责、对官兵生命负责的态度把装备质量搞上去。

武器装备是军队现代化的重要标志，是国际战略博弈的重要筹码。推进装备质量工作创新发展，必须坚持实战标准，坚持部队至上、急战之所急，加快构建适应信息化战争和履行使命要求的武器装备体系，促进武器装备体系化、信息化、自主化、实战化发展。先进的装备和装备体系是作战思想的物化，要把准装备质量建设的发力重点，围绕真打实抗加强优质供给，深入抓好现役装备质量整治，强化先进技术引领力、工业基础支撑力、自主可控保障力，促进装备质量迭代提升。

科学高效的管理不仅是武器装备形成战斗力的基础，也是提高武器装备质量、增强武器装备效能的有力手段。武器装备质量建设涉及研制、生产、训练、技术保障等多个环节，尤其在需求论证、设计研制、试验鉴定、使用保养等关键节点，一旦有问题，质量就没保证。我们要坚持向管理要质量、要效益、要战斗力，走开体系抓建新路子，探索科学管控新模式，立起标准规范新基准，打造专业人才新方阵，构建质量管理变革的崭新格局。应转变管理理念，加强过程管控，依靠技术推动，坚持依法管理，建立健全武器装备管理体制机制，真正实现全寿命周期质量管理。

“造法不精，责其匠。”古人制造兵器，要求责任到人，出了问题严格问责，军法严明。提高装备质量，必须健全责任体系，建立质量责任终身追究制度，确保责任落实到个人，确保出了问题能够追究到人。人民军队和国防科技工业的光彩历史，孕育了厚重的

凝聚大抓装备质量的强大合力

杨欢

质量文化。我们要充分发挥这一独特优势和宝贵财富，树立追求卓越的理念，秉持科学求是的精神，弘扬严谨细致的作风，传承无私奉献的品格，充分调动军地各级主动性创造性，把质量责任压坚实，把质量文化培育好，把行业风气搞纯正，凝聚大抓装备质量的强大合力。

(作者单位：63936部队)



第73集团军某旅

“胸前荣誉墙”激励官兵苦练精飞

本报讯 石芝鹏、记者向黎鸣报道：“在一场红蓝对抗中，我驾驶战机成功突破蓝军雷达探测，并精准摧毁目标……”近日，第73集团军某旅组织励表故事分享会，飞行员沈志江登上讲台，分享自己胸前励表中“重大专项任务经历”略章背后的故事，有效激发官兵的使命感、荣誉感。

“励表是军人的‘胸前荣誉墙’，是官兵最闪亮的‘名片’。”该旅领导介绍，为充分发挥励表的荣誉激励作用，该旅组织“讲励表故事、励强军斗志”主题故事会，鼓励营连将“聚光灯”投向基层官兵，引导大家登台讲述励表背后的感人故事。同时，他们广泛开展“争略章、晒励表”活动，将故事会向训练场延伸，形成“刻苦训练—争得略章—分享荣誉—激励

斗志”良性循环，大力营造珍惜荣誉、争当先锋的浓厚氛围。

二级上士巫文重入伍8年，曾因四入火海成功处置重大险情荣立一等功；获得军队科技进步三等奖1次，国家实用新型专利1项、技术革新20余项的一名高级工程师，30余年铆在战位开展革新发明……新飞行员李鑫听完大家分享的强军故事后，深有感触地说：“我一定苦练精飞，争取早日让荣誉之光在胸前闪耀。”

励表故事激励强军斗志。前不久，该旅参加上级组织的多兵种实兵对抗演练。面对环境陌生、课目险难等实际情况，参演飞行员密切协同、敢打敢拼，圆满完成作战任务。

日前，陆军某旅开展机动演练。曹旭光摄

10月中旬，武警六盘水支队组织实战化演练。何昆摄



空军勤务学院深化实案化教学改革

带着课题下部队 揣着案例回课堂

本报讯 赛斌报道：10月中旬，空军勤务学院某系教员周敏从部队返回后，第一时间把调研中搜集的实战实训案例融入教学课堂。翻开周敏的笔记本，里面记满了关于航空供电保障的问题和建议。“这都是改进课堂教学的‘源动力’！”周敏说。

“带着课题下部队，揣着案例回课堂，在教员中已成常态。”该院领导介绍，今年以来，他们已选派教员200余人次赴一线部队开展调查研究、提供技术服务。教员全程嵌入部队演训活动，并将最新演训成果带回课

堂，融入教学，使课堂与战场衔接更加紧密。

近年来，该院不断深化实案化教学改革，体系推进师资队伍、课程教材、科研成果等建设，初步构建形成紧扣实案的教学模式、通晓实战的教员队伍、支撑向战的课程教材、教研一体的科研体系。

为深入推进教学内容体系向战，他们注重加强知识结构更新和课程体系优化，加大作战指挥类课程、专业综合性实践类课程建设，加强保障实案与知识建构深度融合；突出服务保障

打仗急需，将部队战训保障重难点问题、关键数据及时融入教材、进入课堂，推动作战实案向训练课题库转化，并研发教学辅助系统，检验和锤炼学员的综合素质。

在实案化教学改革的辐射带动下，该院教员全身心为战教战、向战研战，教学科研能力不断提高。近年来，该院教员50余人次在全军、空军组织的教学比武中摘金夺银，5门课程被评为全军、空军级精品课程，实案化教学改革成果获得国家级教学成果二等奖、军队级教学成果一等奖。

海军勤务学院狠抓文职人员队伍建设

凝心聚气铸信仰 融入一线强本领

本报讯 李芮报道：“优秀文职人员分享的经验体会，让我更加深刻地理解了军校教员的职责使命，教战研战、谋战胜战的信念更加坚定。”近日，海军勤务学院组织优秀文职人员经验交流会，聆听大家的感悟体会后，今年刚入职的文职教员张萌深受触动。

“发挥身边典型的示范引领作用，是我们锻造过硬文职人员队伍的一个有效做法。”该院领导介绍，为强化文职人员队伍建设，他们组织全体文职

人员参观驻地红色场馆，开展身边典型先进事迹宣讲，铸牢忠诚信仰；采取集体备课、跟班听课、现场试课模式，培养文职人员“讲好第一课”的过硬能力；邀请部队和地方专家来校授课，拓展文职人员的专业视野，丰富和扩展教学资源；遴选文职人员到基层部队当兵蹲连，参加重大演训活动，在实践中快速融入部队、练强本领。

该院还与驻地知名高校建立优秀人才共育机制，探索建立“导师负责

制”，助力新人文职人员走好“第一步”；鼓励文职人员积极参与重大课题研讨、申请承担小微项目，营造浓厚的纳才、育才、用才氛围。

“学院的暖心政策和悉心培养，为我们搭建起成长成才的舞台。”该院文职教员南丹丹入职第一年，便在教学岗位练兵比武中斩获佳绩，被表彰为“四有”优秀文职人员，荣立三等功。前不久，她又入选该院“青年创新人才培养对象培养扶持计划”。

